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М  О  Т  И  В  И

КЪМ ПРОЕКТА НА ЗАКОН ЗА ОБЩЕСТВЕНИЯ ТРАНСПОРТ

Проектът на Закон за обществения транспорт е изготвен поради необходимостта от създаване на систематизирана законодателна уредба, която да регламентира обществените отношения, свързани с планирането, управлението, възлагането, финансирането, цифровизацията и контрола на обществения транспорт в страната, както и правата на пътниците, ползващи обществен транспорт.
Изготвянето на законопроекта е в изпълнение на ключова реформа от Националния план за възстановяване и устойчивост на Република България – К8Р4 „Интегриран обществен транспорт“.
Законопроектът е с голяма социална значимост, тъй като създава условия за интегриране на пътническите превози с железопътен, автомобилен и въздушен транспорт, превозите по вътрешни водни пътища и морския каботаж, като гарантира равен достъп на гражданите до основни обществени услуги и допринася за преодоляване на транспортната изолация, особено в по-малките населени места в страната.
Законопроектът следва най-добрите практики в Европейския съюз за единно регулиране на условията за предоставяне на услуги за превоз на пътници, насочени към задоволяване на потребностите на населението от достъпен, качествен, свързан и модерен, базиран на данни и технологии обществен транспорт.
Законопроектът урежда общите изисквания за изграждане на единна национална транспортна схема и стандарт за развитие на обществения транспорт и интеграция на районите, както и за въвеждането на единен превозен документ. Неговите цели са:
1. интегриране на пътническите превози в страната чрез създаване на механизми за подобряване на транспортната свързаност и достъпност;
2. изграждане на транспортна система, която намалява въздействието на транспорта върху околната среда, осигурява 
по-здравословни и по-чисти алтернативи на мобилността;
3. превръщане на железопътния транспорт в предпочитан вид транспорт чрез повишаване на качеството на предоставяните превозни услуги;
4. защита на правата на пътниците и достъпност за лицата с увреждания;
5. повишаване на качеството на обществената услуга за пътнически превоз;
6. въвеждане на технологии и интелигентни системи в обществения транспорт.
Основните моменти в законопроекта са:
1. Общественият транспорт се определя като превоз на пътници от общ икономически интерес, предоставян регулярно и извършван за чужда сметка или срещу заплащане и/или икономическа облага, отговарящ на определени минимални стандарти за качество. Превозът на пътници от общ икономически интерес се изпълнява чрез възлагане на задължение за извършване на обществена услуга. Общественият транспорт може да бъде извършван и като превоз на пътници по заявка. Обществен транспорт е и превозът на пътници от търговски интерес, който се предоставя регулярно, без субсидия за компенсиране на задължението за превоз на пътници и без компенсация за изпълнението на тарифното задължение за превоз на пътници.
2. Предвижда се министърът на транспорта и съобщенията да провежда държавната политика в областта на обществения транспорт и да координира взаимодействието между видовете транспорт, като утвърждава Националната транспортна схема, издава актовете по прилагане на проекта на закон, създава и поддържа националните информационни системи за планиране и управление на обществения транспорт. Общините организират обществения транспорт на своята територия и си сътрудничат при организирането на интегрирани обществени услуги за превоз на пътници.
3. Координацията и контролът на дейността при извършването на превоз на пътници с автомобилен транспорт ще се осъществява от ИА „Автомобилна администрация“, на железопътните превози на пътници – от ИА „Железопътна администрация“, на превозите на пътници с воден транспорт – от ИА „Морска администрация“, а на въздушните превози на пътници – от Главна дирекция „Гражданска въздухоплавателна администрация“.
4. Законопроектът въвежда общи правила за транспортно планиране на национално, междуобщинско и общинско ниво. За целите на планирането министърът на транспорта и съобщенията създава и поддържа информационни системи за планиране и управление на обществения транспорт, както следва: 
а) Национална точка за достъп, която се изгражда като интегрирана отворена информационна система за маршрутизация и планиране на пътувания в реално време, включваща търсене на маршрут от точка до точка и позволяваща комбиниране на автомобилен, железопътен и въздушен транспорт, транспорт по вътрешни водни пътища или морски каботаж. 
б) Интелигентна система за управление на транспорта, която се изгражда като централизирана оперативна платформа, осигурява необходимата информация за управление и контрол на обществения транспорт и се използва за: създаване и управление на Националната транспортна схема, мониторинг в реално време на обществения транспорт, дейността на клиринговата система (за разпределяне на приходите от продажбата на единните превозни документи), изчисляване на субсидии и компенсации.
в) Национален транспортен модел, който е част от Интелигентната система за управление на обществения транспорт. Моделът измерва транспортното предлагане и служи за разработване на краткосрочни и дългосрочни сценарии за прогнозиране на транспортното търсене чрез употреба на методи за измерване на предлагането, моделиране и симулиране на пътуванията, включително като изследва възможността за осигуряване на поне три транспортни връзки дневно за всяко населено място.
г) Национална система за единен превозен документ, която е част от Интелигентната система за управление на обществения транспорт. Системата е интегрирана отворена система за издаване, продажба и контрол на единен превозен документ за пътувания независимо от тяхната последователност и от броя и вида на използвания превоз.
д) Клирингова система за разпределение на приходите от продажба на единни превозни документи между участващите превозвачи. Системата обработва и обобщава данните от извършените продажби на превозни документи и изчислява разпределянето на приходите от продажба на единните превозни документи между участващите превозвачи.
5. Министърът на транспорта и съобщенията утвърждава Националната транспортна схема, която включва координирани помежду им разписания по редовни линии за превоз на пътници с железопътен транспорт, с автомобилен транспорт, с въздушен транспорт и превоз на пътници по вътрешни водни пътища или морски каботаж. Националната транспортна схема се актуализира ежегодно. Разписанията на влаковете в Националната транспортна схема са основа за планирането и изготвянето на общата, междуобщинските и общинските транспортни схеми. Националната транспортна схема се състои от разписание за движение на влаковете, обща транспортна схема, междуобщински транспортни схеми, общински транспортни схеми, разписания за превоз на пътници с въздушен транспорт и разписания за превоз на пътници по вътрешни водни пътища и морски каботаж, както следва: 
а) Общата транспортна схема се утвърждава от министъра на транспорта и съобщенията и включва разписанията по редовни автобусни линии, свързващи населени места в една или повече области. Разписание от общата транспортна схема се разработва от кмет на община, която има транспортна необходимост, и се подава по електронен път чрез Интелигентната система за управление на обществения транспорт за включване в общата транспортна схема.
б) Предвидена е възможност общините да си сътрудничат за съвместното планиране, възлагане, финансиране и управление на интегрирани услуги за превоз на пътници чрез създаване на Междуобщински транспортни схеми. За тази цел общините сключват споразумение, което урежда правата и задълженията на участващите общини, включително финансов модел с прогнозни разходи, приходи и необходимо съфинансиране от бюджетите на съответните общини. За сключването на споразумение е необходимо общините да бъдат на територията на една област или на две съседни области.
в) Общинските транспортни схеми се разработват от кмета на съответната община и се приемат с решение на общинския съвет. Чрез общинската транспортна схема се осигурява свързаност с друг вид транспорт в общината и свързаност на всяко населено място в общината с общинския му център.
г) Част от общинските транспортни схеми е и превозът на пътници по заявка, който осигурява свързаност на населено място, до което няма обществен транспорт, с общинския му център или с най-близката транспортна връзка. По изключение превоз на пътници по заявка може да се осъществява в населени места, в които има осигурен обществен транспорт, като в този случай финансирането се осигурява от възложителя.
6. Законопроектът урежда изискванията за осигуряване на достъпна инфраструктура и услуги при всички видове обществен транспорт – автомобилен, железопътен, превозите по вътрешни водни пътища и морски каботаж и въздушните превози. За всеки вид транспорт се прилагат специалните закони, подзаконовите актове по тяхното прилагане, Законът за изискванията за достъпност на продукти и услуги и съответните приложими актове на правото на Европейския съюз. Предвидено е в населено място, в което има железопътна гара, задължително да се изгражда автоспирка или при възможност – автогара, на територията на железопътната гара или в близост до нея.
7. Задълженията за извършване на обществена превозна услуга с железопътния транспорт се възлагат с договор между министъра на транспорта и съобщенията и съответния превозвач, въз основа на решение на Министерския съвет. В договора се определят видовете услуги, редът за отчитане, обемът, периодичността и минималните стандарти за качество на превозните услуги, цените и свързаните с тях компенсационни механизми. Запазва се възможността общинските съвети и други юридически лица да финансират и възлагат обществени железопътни услуги на регионално ниво, което насърчава децентрализация и по-добро съобразяване с местните потребности.
8. Задължение за извършване на обществена услуга за превоз на пътници с автомобилен транспорт, включително и превоз по заявка, ще се възлага въз основа на решение на общинския съвет от кмета на съответната община след сключване на договор по проведена процедура по Закона за концесиите или по Закона за обществените поръчки в съответствие с Регламент (ЕО) 
№ 1370/2007. Възложители на превозите по автомобилния транспорт са кметовете на общините поотделно или в сътрудничество в случаите, когато предоставят интегрирана обществена услуга. Създадена е възможност договор за извършване на обществена услуга да се възложи пряко при условията на чл. 5, параграф 2, 4 и 5 от Регламент (ЕО) № 1370/2007.
9. Задължение за извършване на обществена услуга за превоз на пътници по вътрешни водни пътища се възлага чрез договор с продължителност до 5 години, сключен между министъра на транспорта и съобщенията или оправомощено от него лице и съответния превозвач, въз основа на решение на Министерския съвет за възлагане на обществена услуга. В договора се определят видовете услуги и редът за тяхното отчитане, периодичността, качеството и обемът на превозите, цените и специалните ценови облекчения и свързаните с тях компенсационни механизми.
10. Задължението за предоставяне на обществени услуги за превоз на пътници с въздушен транспорт се възлага с договор, сключен между министъра на транспорта и съобщенията или оправомощено от него лице и съответния въздушен превозвач. 
В договора се определят видът на обществената услуга, редът за нейното извършване и отчитане, срокът на действие на договора, правилата за неговото изменение и прекратяване, периодичността на извършване на услугата и обемът на превозите, минималните стандарти за качество на превозната услуга, санкциите при неизпълнение, както и обективните и прозрачни параметри за изчисляване на субсидиите за компенсиране, когато такива се предоставят.
11. При възлагане на задължение за извършване на обществени услуги за превоз на пътници се определят ключови показатели за ефективност, в т.ч. точност, редовност, достъпност за хора с увреждания и хора с намалена подвижност, чистота, удовлетвореност на пътниците, произшествия и инциденти, енергийна ефективност, въглеродни емисии, жалби и рекламации. За измерване на показателите за ефективност възложителите определят и прилагат система „бонус-малус“, която се използва за коригиране на размера на разумната печалба.
12. Средствата за субсидиране и компенсиране на превозвачите, изпълняващи задължения за извършване на обществени услуги за превоз на пътници се предоставят при спазване на условията и реда на Регламент (ЕО) № 1370/2007 и на Регламент (ЕО) № 1008/2008. Ежегодно в държавния бюджет на Република България се включват разходи за субсидия за компенсиране на задължението за превоз на пътници и компенсация за изпълнението на тарифното задължение за превоз на пътници с железопътен и автомобилен транспорт, превози по вътрешни водни пътища или морски каботаж и превоз на пътници с въздушен транспорт. За целите на разпределяне на средствата се включват и превози, извършени с трамвай и метро.
13. С проекта на закон се регламентира превозът на пътници от търговски интерес, който ще се извършва от превозвачи по тяхна инициатива и на собствен търговски риск (без договор за обществена услуга и без да получават публични средства). Това ще стимулира конкуренцията и достъпа до пазара, което е в полза както за пътниците, така също и за бизнеса. Превозът на пътници с автомобилен транспорт от търговски интерес ще се извършва по редовни линии от общата транспортна схема. 
14. В законопроекта са регламентирани правата и задължения на пътниците, използващи обществен транспорт, както и отговорността на превозвача и случаите на освобождаване от отговорност. Определени са компетентните органи по прилагането на регламентите за правата на пътниците. Въведена е процедура за разглеждане на жалби на пътници. Определени са компетентните органи за разглеждане на жалбите. Вменено е задължение на компетентните органи да изграждат и поддържат информационни системи за подаване на жалби, които включват и решенията по жалбите.
15. Тарифните политики за обществените услуги за превоз на пътници трябва да бъдат справедливи и да не допускат пряка или непряка дискриминация на пътници; да бъдат прозрачни, ясни и лесно разбираеми за пътниците; да са насочени към насърчаване използването на обществен транспорт като алтернатива на личното превозно средство; да са ориентирани към покриване на разумен дял от разходите за предоставяне на транспортната услуга, като се отчита необходимостта от публично финансиране за осигуряване на достъпност и качество.
16. Правото на пътуване се удостоверява с валиден превозен документ и се доказва чрез представяне на съответния му носител. Създава се възможност покупката и съхранението на единен превозен документ да се извършва и чрез мобилно приложение тип цифров портфейл, който замества физическия превозен документ и доказва правото на пътуване. Цифровият портфейл се създава и поддържа като част от Националната система за единен превозен документ.
17. Регламентират се контролните функции на Изпълнителна агенция „Автомобилна администрация“, Изпълнителна агенция „Железопътна администрация“, Изпълнителна агенция „Морска администрация“ и Главна дирекция „Гражданска въздухоплавателна администрация“ като специализирани органи за контрол в съответните видове транспорт. Създава се възможност компетентните органи да използват данни от Националната интелигентна система за управление на транспорта и от системите за продажба на превозни документи, което повишава прозрачността и ефективността на контрола. Чрез извършване на проверки, регулаторен контрол и налагане на административни мерки агенциите и дирекцията гарантират спазването на изискванията за безопасност, достъпност и качество на транспортните услуги.
18. Законът влиза в сила в 14-дневен срок от обнародването му в „Държавен вестник“ с изключение на разпоредбите на 
Глава пета „Превоз на пътници от търговски интерес“ и на част от административнонаказателните разпоредби, свързани с прилагането на Регламент (ЕС) № 2021/782.
В срок до 12 месеца от влизането на закона в сила министърът на транспорта и съобщенията изгражда Интелигентната система за управление на обществения транспорт и клиринговата система за разпределение на приходите от продажба на единни превозни документи между участващите превозвачи. В срок до 
6 месеца от изграждането на системите министърът на транспорта и съобщенията утвърждава Националната транспортна схема. 
В същия срок съществуващите системи за издаване, продажба и проверка на превозни документи следва да се приведат в оперативна съвместимост с Националната система за единен превозен документ.
Въведено е изискване в срок до 6 месеца от утвърждаването на Националната транспортна схема възложителите на обществени услуги за превоз на пътници с автомобилен транспорт да приведат в съответствие действащите договори с утвърдените в Националната транспортна схема разписания.
Определен е четиримесечен срок от влизането на закона в сила за издаване на подзаконовите актове по неговото прилагане.
19. В Преходните и заключителните разпоредби са предложени и промени, следващи от новия законопроект - в Закона за автомобилните превози, Закона за железопътния транспорт, Кодекса на търговското корабоплаване и Закона за гражданското въздухоплаване.
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